                   杭州电网“大节约”追求效益最大化
     3月10日，杭州220千伏后浦输变电工程设计方案评审会在桐庐县召开，该工程采用通用设计、选用户外GIS设备，与户外常规设计AIS相比，施工占地可节约一半，综合投资节约300余万元。而今年杭州电网220千伏红垦变、元东变等18项110千伏及以上输变电工程采用此种设计，综合效益十分可观。
    近年来杭州电网投入巨资，连续5年新增变电容量超过300万千伏安，到今年年底变电总容量将突破4000万千伏安，一个现代化的大电网呼之欲出。杭州市电力局科学规划，在大手笔打造大电网的同时，积极采用新技术新材料，严格控制工程造价，深化“三节约”内涵，努力实现资金效益最大化。
    规划科学是最大的节约
    科学的规划不仅可以发挥电网项目的最大效益，同时能够大大节约建设成本，降低政策处理费用。
    近年来，杭州市电力局依托地方政府，编制完成了杭州市县电力设施布局规划，结合城市规划预测用电负荷需求，布置落实变电所所址和线路走廊。今年该局将在完成2030年杭州电网目标网架规划研究基础上，针对地区经济特性，详细分析对用电需求的影响与后续效应，完成“十二五”电网规划的编制工作。同时该局还将启动布局规划应用、调整、滚动长效工作机制，通过与杭州市建委、规划局等相关部门建立长期沟通协调机制，加强信息沟通，密切关注杭州市相关规划的调整，做好电力设施布局规划滚动调整，优化及控制电力设施占用的土地和走廊资源，结合城市道路实施计划滚动修编市区电缆管沟规划。
    电缆管沟“统一规划、同步建设”是杭州电网建设的一大亮点。作为著名的风景旅游城市，杭州土地资源和地下管位资源都非常稀缺，与道路建设改造同期预留电缆管沟就提前抢占了通道资源，避免出现变电所建设时因没有电缆管位而无法接入问题，也避免了道路重复开挖造成的不必要的浪费。据了解，仅在杭州凤起东路整治中同步建设220千伏众安电缆管沟及众安110千伏出线电缆管沟等工程中就节约资金超过1000万元。而依据杭州市城市规划和电网规划要求，今年该局继续针对部分待建工程，结合道路建设改造同步预留的高压电缆管沟，主要包括：钱江新城核心区块二期电缆管沟、东站地区下宁路、新塘路电缆管沟、余杭塘路高压电缆管沟、登云路高压电缆管沟等。
    提高科技含量效益显著
    在电网设计上，杭州市电力局引入全寿命周期管理理念和方法，全面推广应用通用设计成果，努力实现建设项目全寿命周期内的功能匹配、寿命协调和性价比更优。
    初步设计时结合工程实际，在线路规划、路径选择、绝缘配合、塔型规划、基础选型等方面，对线路基础、杆塔、金具、绝缘子等进行功能和寿命匹配研究；在项目建设中注重一次设备、二次设备、建构筑物与项目整体的寿命匹配，统筹考虑设备制造成本、可靠性、结构特点、材料特性、设备配件更换等因素；在设计方案制定时充分考虑该方案涉及的未来资产全寿命周期成本和表现，综合分析建设、运行成本，在通用设计的基础上提高设计方案的合理性，减少设计后期变更，实现设计、建设和运行业务之间的有效衔接。
    而采用同杆多回线路技术及推广大容量主变、大截面导线、GIS设备等新技术新设备也将大大节约成本和资源。
    最近规划的500千伏萧浦变工程将大规模采用同杆四回线路，萧浦16回220千伏送出线路将建设4个同杆四回路，涉及路径长度超过10公里，有效地减少了线路走廊宽度和节约了政策处理成本。
    用大截面导线和大容量主变，可以大大减少线路数量和主变台数，不仅节约电网建设费用，也能大大节约土地资源。500千伏仁和变和萧浦变220千伏送出线路均采用了4X300平方毫米大截面导线，在主变容量上也由75万千伏安提升到100万千伏安，今年500千伏萧浦变设计中将采用120万千伏安的主变。
    220千伏明星输变电工程是国家电网公司“两型一化”试点工程，该工程采用户内GIS设备，目前正在按照“两型一化”的标准施工，与常规标准相比总投资可节约2800万元，实现了土地资源和工程投资双节约。继220、110千伏变电所采用GIS设备后，500千伏变电所也开始采用GIS设备，设计中的500千伏钱江变采用户内GIS，占地面积仅30亩左右，即将开工建设的500千伏萧浦变采用户外GIS，占地面积约50亩左右，对比常规变电所节约用地均超过50%。
    造价管控实现整体经济最优
    严格控制工程造价是该局的优良传统，去年该局严把审核关，基建造价控制工作成效明显，37个110千伏以上建设项目，由累计概算投资的14.1亿元核减至12.06亿元，合计节约工程造价超过2亿元。
    列入同业对标考核的26个项目合计节约工程造价1.72亿元，未列入同业对标考核的110千伏扩建工程11个合计节约工程造价0.31亿元，总造价节约资金超过2亿元。
    今年“三节约”活动开展以来，该局从可研、初步设计、招投标、工程实施、施工结算、竣工决算、工程造价分析等七个环节，全面加强工程造价的过程控制，确保每一分钱都用在实处，努力实现基建项目全寿命周期整体经济最优。
    为实现基建项目整体经济最优，该局在基建工程造价管理上实行闭环管理，确保各阶段造价达到“合理确定、有效控制”。在初步设计概算编制和审查阶段做好调研，合理安排和控制费用，积极开展输变电工程初步设计网上评审，节约会务和差旅住宿费用；注重工程量管理，充分发挥设计单位、业主项目部、造价咨询单位控制工程量的作用，防止高估冒算；在招标阶段以高度的责任心，做好工程量清单以及控制价的编制和审核；规范工程结算审核工作，进一步理顺财务、物资供应等部门的职责，按照竣工时间排定结算报告最迟完成时间，并开展工程结算检查工作，确保工程结算的质量和效率；加强定额和技经管理，充分发挥定额站的作用，将精打细算、勤俭节约的观念贯穿于工程规划和建设全过程，全面控制工程造价。
    杭州市电力局电网建设“三节约”抓大不放小。不仅在电网规划、设计和工程造价中注重节约，同时在基建管理上也牢固树立“过紧日子”的思想，少用一张纸，不开长明灯、节约一滴水、节约一寸导线，关闭待机设备电源，减少会务和差旅住宿费用等，将厉行节约措施落到了实处。
